

民歌成了假民歌 民俗成了伪民俗 不能盲目添加新元素

耿文福



“长衫龙”舞蹈队员在练习。

贵州布依族山歌和苗族舞蹈在贵州这块钟灵毓秀的土地上繁衍生息了千年,作为一种原生态文化形式,布依族山歌和苗族舞蹈有声有色地呈现出浓郁的民族特色和古朴的气质风貌,最大含量地保留了布依族原始音乐和苗族原始舞蹈的最初形态,并与本民族本地区的民俗习惯有着密切的联系,是依托民族节日、宗教祭祀、民俗活动等生态环境而留存并流传至今的民族民间文化艺术。

笔者通过长期的挖掘、收集、整理、研究后发现,在布依族原生态民歌和苗族原生态舞蹈中,都涉及到开天辟地、原始狩猎以及民族迁徙、祭祀、信仰、崇拜和爱情等内容,才让我们今天有可能窥探到原始音乐和舞蹈特有的艺术风格和形态特征,感受到远古的民族气息,了解到先民的观念和感情。因此,保护和传承这一民族民间原生态文化具有十分重要的意义。

那么,布依族原生态民歌和苗族原生态舞蹈的保护工作开展得如何呢?到目前为止,新铺乡小花苗原生态舞蹈“长衫龙”已进入首批国家级非物质文化遗产名录,“九板十三腔十八调”成为第二批省级非物质文化遗产项目,其他项目因为“挖掘不够深入”、“资料不够翔实”等原因,使得申报仍然只是申报。申报成功的两个项目中,“长衫龙”在有关部门的支持下,在新铺中学开设了一个课外兴趣班,每星期由传承人从“长衫龙”的原生地——谷散村步行30多里山路到学校来给喜爱苗族舞蹈的孩子上一次课,而布依族山歌的传承就只是传承人凭自己的热爱和很有限的力量做了力所能及的事罢了。自2000年布依族首届少数民族“六月六”艺术节在全县掀起民族山歌文化热以来,随着布依族山歌文化、盘江“金海雪山”旅游文化节以及布依族山歌擂台赛等活动的开展,参赛歌手、现场观众、远近游客也在不经意间知晓了一些布依族山歌的基本知识。

谈到对非物质文化遗产资源的开发,很多地方都把它和旅游挂

起钩来,以达到发展一方经济的目的。我们当然不否认非物质文化遗产是旅游业的重要资源,同时也可以促进当地政府对这一文化资源的进一步挖掘、整理和保护。但应该引起注意的是,在越来越多的旅游观光活动和人为的发展、开发过程中,非物质文化遗产资源遭到了不同程度的破坏、流失和变异,许多民族民间传统艺术和礼仪习俗、节庆等由于盲目开发、复制甚至是杜撰,而丧失了世代承袭的原本韵味及文化底蕴,变成了平庸的商业表演形式。许多村寨的房屋前后都挂上几串红辣椒,几提玉米棒子,摆上几个大南瓜,屋内布置一台织布机或纺纱机、磨、碓、风簸、木犁等一应俱全;进寨三件事:喝拦门酒、听迎客歌、看民族歌舞表演。这些千篇一律的“开场白”,实际产生了文化认识上的误导和扭曲,可以说是急功近利的破坏性开发。

关于发展问题,有专家表示,发展需要创新,但创新不是简单地加入新元素,原生态舞蹈就不能乱创新,比如苗族的舞蹈里面加入芭蕾舞的动作,那就是乱来。今年举办的“多彩贵州”歌唱大赛上,一些“不会说苗语不会唱苗歌”的“文化人”弄出个“长衫龙的歌”,结果有专家在演唱完毕后进行点评时提出了疑问:“这就是苗族的歌?”

由此看来,我们保护与发展甚至创新原生态民族民间文化,必须要首先保持住其原有的风格风貌和艺术特色,这是传承和发展原生态民族民间文化艺术的基本要求。当然,随着现代社会的迅猛发展,人们的娱乐方式逐渐增多,传统民族民间文化受到很大的冲击。因此,在保护与发展原生态歌舞过程中,也需要必要的艺术加工和处理,但应该清晰地了解和认识这些民族文化的生存现状、形态和特征。

如何处理好保护与发展、开发的关系呢?应当综合民族分布的特点、历史渊源、地理环境的条件,找出最能代表本土文化的区域,对这一区域的非物质文化遗产资源进行系统综合的考察和梳理,并以文化地理学和历史唯物主义文化发展观的视角予以把握和扬弃,使传统文化中真正优秀的独特价值凸现出来。就布依族而言,可以建立布依族山歌“九板十三腔十八调”和小花苗“长衫龙”、海葩苗“长鼓舞”民族生态保护区。每个民族或地域都因其所处的自然与社会环境的不同而积淀了各具特色的文化形态,因此,只有尽可能地保存原有的生产生活方式,其文化的原生态也才能得到较好的保护和传承。同时要保护好传承人,这也是保护原生态民族民间歌舞的关键所在,要让他们在良好的文化生态环境中生产生活,自觉接受和传承民族民间原生态歌舞。另一方面,应该将民族文化纳入中小学教育网络,列为学生素质教育考察内容,让民族歌舞、音乐、美术等走进课堂。如丹寨县民族中学一方面组织力量编写乡土教材,另一方面凭借地域文化优势,开办“苗族芦笙歌舞班”、“蜡染工艺美术班”、“民族美术基础班”、“民族声乐班”等,请民间艺人走进校园当编外老师,传授侗族大歌等民族民间文化艺术。



本文作者、布依族民歌“九板十三腔十八调”传承人耿文福在贵州“黔桂柳叶”茶文化节上演唱。

风俗

兖州民俗“请神猴”

李富荣 李丹

山东兖州历史悠久,是古九州之一。这里有个独特的春节风俗,叫做“请神猴”。它是兖州人民在长期农耕生活中形成的以娱神、娱人为内容,以歌舞、祭祀活动为载体,含有历史、神话传说、民俗、艺术等诸多文化内容的传统民间文化习俗。

所谓“请神猴”,是指把神话传说中的“神猴”当做神灵象征,人们渴望它降临人间斩妖除魔、驱邪扶正,具有很强的道德教化功能。每逢春节前后,百姓们常开展“请神猴”活动。一群爷们儿抬着贡品吹吹打打,一路上“请神猴”的声音响彻四野,身后总是跟随很多小孩子起哄打闹。他们来到村西的高地,放下贡品,烧香磕头,嘴里念叨着“大圣大圣快下凡,给俺村里保平安”。不一会儿,主事人高喊一声“猴来了”,说时迟那时快,所有人都争抢着往村子里跑——按照“请神猴”的规矩,落在最后或中途绊倒的就会被神猴附体,变成齐天大圣孙悟空。村里的空地上早已挤满了等候神猴降临的乡邻,只见那神猴“呀呀”怪叫着,一溜烟翻到八仙桌上,随着众人的叫好声,这位“斩妖除魔”的神猴手搭凉棚,边舞边唱:“我是齐天大圣孙悟空,平日修炼在天宫,听到声声请猴炮,招我火速离天庭,腾云驾雾翻跟头,要来人间的太平……”同时对村中在忠孝礼义等方面有明显缺点和不足的人进行训诫和鞭挞:“你个小子别唧唧,骂你打你

不冤枉,再若不改天雷打,吃我一顿金箍棒!”唱罢,这神猴蹦下桌子,捡起一根木棒,一路挥舞着向那人奔去。这时候犯错者连忙作揖打拱,连连告饶。在众人的相劝下,不孝的放下孝敬父母的誓言,邻里不和的化干戈为玉帛,有人献上葫芦地瓜烧酒,感谢“孙大圣”教化乡里、指点迷津。在人们的欢笑声中,扮大圣者此时俨然成了一位匡扶正义、公正严明的民间法官。

“请猴”体现了古老的汉族神灵崇拜和社祭文化,大量原始农耕祭祀的礼仪在“请猴”活动中被保留下来,具有一定的民俗学价值;它将民间舞蹈、民间文学、民间武术、民间音乐等形式融为一体,具有独特的艺术审美价值;在农村生活中,通过这一独特的娱乐形式,把道德训诫、化解矛盾、倡导美德、化育人心、纯净民风等功能融为一体,还具有重要的社会学价值。

随着经济发展和现代化进程的加快,农村生活环境发生了巨大的变化,春节期间也出现了更加丰富多彩的文化娱乐形式,“请猴”这一独特的民俗活动逐渐退出了历史舞台,许多村庄仅仅以儿童游戏的形式得以留存。目前,曾经真实参加和熟悉这一活动的民间艺人多已年老体衰或离世,如何抢救和保护这一独特的民俗形式,已成为一项迫在眉睫的工作。



被誉为“中国龙狮之乡”的江苏省太仓市双凤镇新湖村,每年生产制作的龙灯、花灯、龙狮近10万件,畅销美国、日本、新加坡等10多个国家和地区。每年冬闲时节,龙狮加工进入旺季,也成为当地农民增收的一项重要主要来源。图为新湖龙狮凤工艺加工艺人为即将出口到东南亚的龙灯做最后的调饰。 计海新 摄影报道

苗族服饰中的牛文化

在十二生肖纪年中,苗族特别器重牛,认为牛年是最为吉祥的年头。苗族农民长期与牛为伍,在历史发展长河中,创造出丰富多彩的牛文化,比如苗族服饰中的蜡染、刺绣中就蕴藏着丰富的牛文化。苗族服饰中的牛文化有写实的,有写意的;有大胆变形的,有极度简化的。居住在雷公山麓的苗族姑娘酷爱“牛角形银冠”,将其视为勤劳、富有、美丽的标志;住在乌蒙山区的苗族同胞自然条件、经济状况相对要差一点,多用长长的牛角形木梳作装饰,因此被人称为“长角苗”;居住在舞阳河畔的苗族同胞,其女子身着无扣服,腰系的小花带特别长,几乎拖到脚后跟,有人认为这是仿照牛尾制作的,是“牛崇拜”的一种表现。

吴正光 文/图

印象

安徽省潜山县官庄镇普通农民刘同焯去年可谓喜事连连,10月荣获省级非物质文化遗产项目代表性传承人称号,11月又被推荐申报国家级“非遗”项目代表性传承人。

2004年,北京故宫乾隆隆修工程遭遇一道难题:急需一种具有极大柔韧度和吸水性能、无毒又能防虫蛀、不褪色的特殊纸品作为修缮材料。这种纸张需要手工制作,工艺复杂,身怀此种制纸绝技的人凤毛麟角,而刘同焯就掌握了制作了有1700余年历史的稀有纸品——桑皮纸的绝技。

46岁的刘同焯个子不高,脸膛黝黑,不爱说话,但提起桑皮纸生产历史、工艺流程,他便会兴奋地打开话匣子:桑皮纸主要产地在潜山县官庄、汉末、黄柏等乡镇,它的生产始于汉末,因此又称汉纸,规格分“大汉”“中汉”“小汉”3种,主要用于高级包装和制伞、糊伞、做炮引及典籍修复。它的制作



苗族服饰中的牛文化

梦见周边全是制纸作坊

——记桑皮纸制作技艺代表性传承人刘同焯

芮刘斌

工艺流程复杂,有剥皮、出青、踏料、下槽等30多道,每一道工序都有秘诀讲究,马虎不得,有的只能意会,不可言传。高质量的桑皮纸技艺靠的是师傅口传心授,一代代薪火相传。少年刘同焯就对家里的造纸坊很着迷,看着一张张粗糙的树皮在父亲的巧手中如同变魔术一样成了一张张白滑细嫩的纸,他惊喜不已。在父亲的言传身教中,刘同焯慢慢领悟着制作的诀窍。一次,父亲拿出一张桑皮纸让刘同焯仔细观察,他看了半天,再用力一拉,任凭他如何用力,桑皮纸也没有破裂。父亲告诉他,这就是桑皮纸的不同凡响之处。父亲的手艺炉火纯

青,但只懂得却不能加以科学总结。刘同焯开始也只知照搬,日子久了就想了解这种纸的奥秘。后来有专家告诉他,由于树皮中含有特殊物质和与众不同的工艺流程,使桑皮纸具有柔韧、拉力强、不断裂、不褪色、防虫、无毒性、吸水力强等诸多优点,为纸中珍品,一旦技艺失传,难以造出高质量的桑皮纸。这促使他发誓要把这门手艺传下去。

上世纪80年代中期,20岁的刘同焯出师了,当时也是官庄桑皮纸最为兴盛的时期。国家档案局和中国美术家协会对潜山桑皮纸画纸通过使用和鉴定,予以高度评价,桑皮纸知名度直线上升,当时

2008年6月,国务院正式公布了第二批国家级非物质文化遗产名录,河南省滑县申报的民间戏剧二夹弦名列其中。这一如今已鲜为人知的剧种半个多世纪前几乎风靡整个华北,它到底具有何等魅力?前不久,笔者专程赴滑县二夹弦的发祥地——万古镇樵邱村,对这一历经百年沧桑的稀有剧种进行探访。

滑县二夹弦剧团团长组书现谈起二夹弦的历史,真有说不出的心里话。据《滑县县志》、《滑县戏曲志》等史书记载,二夹弦的诞生和山东郓城的一位秀才有关。相传在明末清初年间,郓城王楼一带有一位秀才饱读经书,却屡次名落孙山,一家全靠妻子纺花织布换取钱粮。这名秀才每每看到妻子日夜辛苦,不免埋怨自己一个大男人却不能让一家老小安居乐业。一次,他听到纺花车的吱吱声,不由得随着纺线的节奏轻轻哼了起来,久而久之,两小口在纺织的时候养成了哼唱的习惯,音调也相对固定了下来。随后,秀才便约好友自制了这几件乐器并自编曲目,遇农闲或早涝之年便外出演唱谋生。天长地久,他的这些小调竟然在山东各地广泛流传,颇受群众喜爱,还拥有了一个好听的名字叫“花鼓丁香”。

据有关文献记载,公元1897年,滑县万古镇樵邱村青年组兴太师从逃难至此的山东花鼓丁香艺人马振海、吴保德等人,将花鼓丁香首次引进滑县,并在原有曲调的基础上吸收当地其他剧种之长,创新独特的板式和曲牌,并自制多种演奏乐器,最终使花鼓丁香行变成一门新的剧种。1899年三月初三,“二夹弦”正式亮相于樵邱古庙会,且大获成功,从那时起,二夹弦开始广泛流传于滑县。其后,这一新兴剧种在河南、山东得到迅速发展。

二夹弦经师徒口口相传,至今已有八代。它的历史虽然不长,但它在形成发展的过程中吸收了众家之长,形成了二夹弦独有的魅力。比如二夹弦的主奏乐器——四股弦就极为特殊,它形如二胡弦筒却又明显偏小,弦杆上有4根弦轴连接4根琴弦,弦弓上的两根马尾分别夹在两根弦之中,故称“二夹弦”。因为二夹弦发出的是双音复

二夹弦的调调结构一般采用板腔体,有自己独创的30余个曲牌,从而形成了一个丰富的唱腔音乐体系。同时,其唱腔并不拘泥于一式,它总是以剧情来引导唱腔,又以唱腔来配合剧情,让观众充分领略其独特的魅力。百余年来,艺人们为二夹弦留下了200多部剧目,最著名的当属《梁山伯与祝英台》、《刘秀访将》、《雷宝童投亲》、《站花墙》、《花园对诗》等。“文革”的时候,作为“旧四”,二夹弦剧团被迫解散。到了上世纪80年代,部分二夹弦老艺人为挽救这一剧种,又在樵邱村重新组织人员开始表演二夹弦,这一稀有剧种得到了一定恢复。但是随着这些老



二夹弦传统剧目《雷宝童投亲》

复杂,技术要求高,劳动强度大,市场需求有限,一些独生子女不愿传承手艺,因而后继乏人。但机械生产的桑皮纸数量虽大,质量却无法与传统手工工艺制作的纸匹敌。刘同焯虽然痛苦、矛盾,但他实在舍不得放弃这门技艺,依然“顽固”地坚守着。

坚守终于给刘同焯带来回报。2004年6月,故宫决定由刘同焯制作乾隆隆修所需桑皮纸。抱着“不能让国宝有任何缺憾”的愿望,刘同焯一丝不苟,严格按照故宫用纸的要求,将手工制作500令桑皮纸送交故宫。桑皮纸有幸成为故宫大修的选料,使这项民间绝技重新受到世人关注,2008年,桑皮纸手工制作工艺被列为国家级非物质文化遗产名录,这使刘同焯感到了莫大的幸福和光荣。笔者采访他时,刘同焯说,前几天,他做了一个梦,梦见周边全都是纸作坊。欣逢盛世,千年绝学一定会在现代竞争中找准自己的独特位置,焕发勃勃生机,刘同焯定能梦想成真。

讲述

合,不仅比二胡单音器乐发声显得更加响亮,音色也更加柔美细腻,演奏的效果也更加复杂婉转,加上独特的唱腔,可以产生神奇的渲染和抒情效果。

二夹弦的调调结构一般采用板腔体,有自己独创的30余个曲牌,从而形成了一个丰富的唱腔音乐体系。同时,其唱腔并不拘泥于一式,它总是以剧情来引导唱腔,又以唱腔来配合剧情,让观众充分领略其独特的魅力。百余年来,艺人们为二夹弦留下了200多部剧目,最著名的当属《梁山伯与祝英台》、《刘秀访将》、《雷宝童投亲》、《站花墙》、《花园对诗》等。“文革”的时候,作为“旧四”,二夹弦剧团被迫解散。到了上世纪80年代,部分二夹弦老艺人为挽救这一剧种,又在樵邱村重新组织人员开始表演二夹弦,这一稀有剧种得到了一定恢复。但是随着这些老

百年沧桑二夹弦

滑县唯一的剧团还在支撑

巫西群 李俊

唱的习惯,音调也相对固定了下来。随后,秀才便约好友自制了这几件乐器并自编曲目,遇农闲或早涝之年便外出演唱谋生。天长地久,他的这些小调竟然在山东各地广泛流传,颇受群众喜爱,还拥有了一个好听的名字叫“花鼓丁香”。

据有关文献记载,公元1897年,滑县万古镇樵邱村青年组兴太师从逃难至此的山东花鼓丁香艺人马振海、吴保德等人,将花鼓丁香首次引进滑县,并在原有曲调的基础上吸收当地其他剧种之长,创新独特的板式和曲牌,并自制多种演奏乐器,最终使花鼓丁香行变成一门新的剧种。1899年三月初三,“二夹弦”正式亮相于樵邱古庙会,且大获成功,从那时起,二夹弦开始广泛流传于滑县。其后,这一新兴剧种在河南、山东得到迅速发展。

二夹弦经师徒口口相传,至今已有八代。它的历史虽然不长,但它在形成发展的过程中吸收了众家之长,形成了二夹弦独有的魅力。比如二夹弦的主奏乐器——四股弦就极为特殊,它形如二胡弦筒却又明显偏小,弦杆上有4根弦轴连接4根琴弦,弦弓上的两根马尾分别夹在两根弦之中,故称“二夹弦”。因为二夹弦发出的是双音复

艺人的相继谢世和后继乏人等因素的影响,二夹弦的处境令人担忧。2004年,在组书现夫人组书现、组朝善等人的大力倡导下,樵邱村十几个二夹弦爱好者自筹资金,将所有能找到的二夹弦演员聚到一起,成立了一个民间二夹弦剧团,并开始到附近乡镇演出,这也是目前滑县唯一一个演出二夹弦的团体。“到哪儿唱都很红火,群众也爱听,但是收不来钱,演一场戏净往里贴钱,到现在我已垫了3万块钱,真快撑不住了。”组书现如是说。

当谈及剧团目前的状况时,组书现很是无奈。大多数演员的心静不下来,因为他们还要操持田地;青少年很少有人愿意学唱二夹弦,一部分学成的演员也迫于生活不得不放弃表演,转而去外地打工。由于入不敷出,除了现有演员无法倾力投入二夹弦的表演外,用了多年的道具、服装等也一直没能更换,这使演出的质量也大打折扣。

二夹弦成功申报国家级非物质文化遗产,这不管是天大的喜讯,组书现脸上露出了难得的笑容:“国家要是能支持一部分钱,二夹弦重振江湖大有希望。我首先要分别夹在两根弦之中,故称“二夹弦”。因为二夹弦发出的是双音复